

ИВЕРСКИЙ ЛИСТОК

По благословению
митрополита Нижегородского
и Арзамасского Георгия

№ 9 (62)
сентябрь 2013 г.

Издание Иверского женского монастыря г.Выкса, Выксунская и Павловская епархия



“Нижегородский край - земля Серафима Саровского”



С 6 по 12 августа по благословению митрополита Нижегородского и Арзамасского Георгия в Нижнем Новгороде на территории ЗАО «Нижегородская ярмарка» в трех павильонах прошла летняя XXI Православная международная выставка-ярмарка «Нижегородский край-земля Серафима Саровского». Ее организаторами являются московская выставочная компания «Узорочье» и Нижегородская митрополия Русской Православной Церкви.

Данная православная выставка-ярмарка является крупнейшим выставочным проектом в Нижегородской области. Количество участников насчитывает более 400 компаний, а количество посетителей - более 50 тысяч.

И в этот раз даже в будни на выставке было очень многолюдно. Многочисленные стенды храмов и

монастырей из России, Украины, Белоруссии, Греции, Израиля, Сербии представляли иконы, церковную атрибутику, православную литературу и многое другое. Около каждого хотелось остановиться, узнать что-то новое, приложитьсь к святыням, заказать трябы. У прилавков православных книжных издательств тоже можно стоять часами: огромный выбор духовной и просветительской литературы, детских книг, православных календарей, аудио-видео дисков. Пчеловоды из Башкирии, Татарстана, Алтая, Чувашии, Марий Эл, Мордовии, Кубани, Краснодарского края привезли на выставку натуральный мед урожая 2013 года и продукты пчеловодства: пергу, прополис, пчелиный воск. Много полезных для здоровья товаров: целебные фиточай, бальзамы, лекарственные травы, лечебная косметика. Здесь же можно было купить головные уборы, изделия из льна, верблюжьей шерсти и козьего пуха, ювелирные изделия, изделия народных мастеров. На выставке был представлен широкий ассортимент продовольственных товаров: оливки, маслины, оливковое масло из Греции, сушеные грибы и орехи, восточные сладости, приправы, различные сорта чая.

Но, конечно же, основная масса посетителей начинала свою экскурсию по любому павильону с поклонения главным святыням: в павильоне № 1 - это икона с частицей мощей святого

праведного Алексия Бортсурманского, в павильоне № 3 - икона с частицей мощей преподобного Сергия Радонежского, покровителя учащихся. Не за горами новый учебный год, и поэтому на молебнах около этой иконы было особенно многолюдно.

Постоянно был народ и у нашей выксунской святыни - иконы Иверской Божией Матери (снимок слева). Выксунский Иверский женский монастырь - неизменный участник православных выставок. И везде его экспозиция привлекает многих людей. Кто-то уже знает о нашей обители и приходит помолиться у чудотворной иконы, некоторые рассказывают о конкретной полученной помощи, многие заказывают трябы. Кто-то пришел узнать более подробно о монастыре, о батюшке Варнаве, посмотрев фильм о возрождении выксунской обители, который был показан 8 августа в программе выставки «Монастыри и храмы России» в конференц-зале павильона №1. Монахиня Савватия, сопровождающая экспозицию, никого не оставила без внимания: отвечала



на все вопросы, что-то советовала, рассказывала, кого-то утешала... (снимок справа)

Уходить с выставки не хотелось. Все здесь было как-то спокойно, размеренно, чинно. На улице, на территории между павильонами, устроена сцена - здесь шел концерт авторской песни. А в стороне казак на статном, очень красивом рысаке показывал технику верховой езды и владения саблей (снимок внизу).



И. Прокофьева.
Фото Анастасии Мурзиновой.

Краткое житие преподобного Александра Свирского чудотворца

Составил монах Афанасий. 1905 г. Июля 12 дня. Александро-Свирский монастырь Олонецкой губернии.



Дважды за всю историю человечества открывался Троичный Бог телесному человеческому взору – первый раз святому Аврааму у Мамврийского дуба, знаменуя великое милосердие Божие к роду человеческому; второй раз – на русской земле святому преподобному Александру Свирскому. Что значило это явление новозаветному святому – не будем дерзать отвечать. Только будем стремиться почтить эту землю, тот монастырь, который был воздвигнут на севере русской земли по велению Бога-Троицы и самого «новозаветного Авраама» – преподобного отца нашего и чудотворца Александра.

Преподобный Александр – один из немногих русских святых, который был канонизирован вскоре после своей праведной кончины – а именно через 14 лет. Живы были еще его ученики и многие его почитатели, поэтому Житие преподобного Александра было написано, что называется, «по горячим следам» и отличается особой достоверностью, в нем нет «благочестивых схем», оно отражает неповторимый лик святости «всех России чудотворца Александра».

Родился прп. Александр 15 июня 1448 года в селе Мандера на реке Ояти на земле Новгородской, против Островского Введенского монастыря. Назвали его Амосом. Родители его Стефан и Васка были небогатые благочестивые крестьяне, детям своим они дали христианское воспитание. Когда Амос пришел в возраст, родители захотели его женить, он же помышлял только о том, чтобы оставить мир ради спасения своей души. Рано узнал он о Валаамском монастыре и часто вспоминал о нем и, наконец, по воле Божией, встретил валаамских иноков. Долго длилась беседа их о святом монастыре, об уставе их, о трех родах жизни монашествующих. И вот, воодушевленный этой беседой, задумал он идти на «северный Афон». Переядя реку Свирь, на берегу Рощинского озера, Преподобный услышал таинственный голос,озвестивший ему, что на сем месте он создаст обитель. И свет велий осенил его. Когда он пришел на Валаам, игумен принял его и постриг с именем Александр в 1474 году. Было ему тогда 26 лет. Ревностно новоначальный инок начал подвизаться в трудах, послушании, посте и молитве. Тут пришел на Валаам разыскивавший его

отец; Преподобному удалось не только успокоить раздраженного отца, но и убедить его постричься в монахи вместе с матерью. И родители послушались сына. Стефан постригся с именем Сергий, а мать – с именем Варвара. Могилы их и доныне почитают в действующем Введенско-Оятском монастыре.

Александр же продолжал подвизаться на Валааме, изумляя суровостью своего жития самых строгих Валаамских иноков. Сначала он подвигался в общежитии, потом в безмолвии на острове, ныне именуемом Святым, и провел там 10 лет. На Святом острове доселе сохраняется узкая и сырья пещера, в которой с трудом может поместиться только один человек. Сохранилась и ископанная преподобным Александром для самого себя могила. Однажды, стоя на молитве, святой Александр услышал божественный голос: «Александр, изыди отсюда иди на прежде показанное ти место, на нем же возможеши спастися». Великий свет указал ему место на юго-востоке, на берегу реки Свирь. Это было в 1485 году. Там он нашел «бор красен зело, место сие было леса и озера исполнено и красно отовсюду и никотоже там от человек прежде живяше». Хижину свою Преподобный поставил на берегу Рощинского озера. На полверсты от него находится озеро Святое, отделенное от него Стремниной горой. Здесь он провел в полном уединении несколько лет, питаясь не хлебом, «а зелием зде растущим». Бог открыл свой светильник боярину Андрею Завалишину, а через него потом и многим людям. Обитель стала возрасти, а слава о даре прозорливости и врачевания недугов телесных и духовных, данном ее настоятелю, облетела вскоре все окрестные земли. Народ православный еще при жизни ублажил Александра Свирского как святого.

Явление Святой Троицы преп. Александру Свирскому



На 23 году поселения Преподобного в пустыни большой свет явился в его храмине и он увидел трех мужей, вошедших к нему. Они были одеты в светлые одежды и освещены славою небесною «паче солнца». Из уст их святой услышал повеление: «Возлюбленный, якоже видиши в Триех Лицах Глаголющаго с тобою, созижи церковь во имя Отца

и Сына и Святого Духа, Единосущной Троицы... Аз же ти мир Мой оставляю и мир Мой подам ти».

На месте явления Бога-Троицы впоследствии была построена часовня, и до наших дней на этом месте содрогается душа человеческая, помышляя о близости Божией к людям Своим. В Житии преподобного Александра поражает то, что при великом изобилии поданных ему божественных посещений, он всегда оставался смиренным иноком, желающим во всем послужить братии и приходящим в обитель простым поселянам.

За несколько лет до кончины Преподобного Бог вложил ему в сердце благую мысль создать каменную церковь в честь Покрова Пресвятая Богородицы с трапезою. И вот однажды ночью, когда уже закладка была совершена, по окончании обычного молитвенного правила Преподобный увидел необыкновенный свет, озаривший весь монастырь, а в основании Покровской церкви, на алтарном месте в царственной славе сидела на престоле Пречистая Богородица с Предвечным Младенцем, окруженная сонмом бесплотных сил небесных. Преподобный пал лицом на землю пред величеством Славы Ея, так как не мог созерцать сияния этого невыразимого света. Тогда Пречистая Владычица повелела ему встать и утишила обещанием быть неотступною от Обители и помогать во всех нуждах живущим в ней как при жизни Преподобного, так и по смерти его.

«За год до кончины своей Преподобный, призвав к себе братию и объявив им, что скоро наступит время преставления его от временной сей прискорбной и многопечальной жизни в другую вечную, безболезненную и всегда радостную жизнь, назначил после себя четырех священноиноков: Исаию, Никодима, Леонтия и Иродиона для избрания кого-либо из них во игумена. Затем до самой кончины не переставал поучать свою братию богоугодному житию. Скончался же преподобный Александр 30 августа 1533 года 85-ти лет от рождения и, согласно предсмертному завещанию его, погребен был в отходной пустыни, близ церкви Преображения Господня, по правую сторону алтаря. В 1547 году он был причислен к лику святых.

Все, имевшие различные недуги, приходя к честному гробу его и с верою припадая к нему, получали обильно исцеления: слепые прозревали, расслабленные укреплялись в членах, страдавшие другими болезнями получали совершенное выздоровление, из бесноватых прогонялись демоны, бездетным подавалось чадородие.

Дивный во Святых Своих Всеблагий Бог наш, прославляющий Угодника Своего во временной жизни сей, творя рукою его знамения и чудеса, благоволил и по смерти нетленное, честное и святое тело его, как великое светило, положить в Церкви Своей, чтобы оно осиявало там своими преславными чудесами».

Мысли на каждый день года

ПЕРВОЕ СЕНТЯБРЯ

(14 сентября по новому стилю)

Начало индикта, сиречь нового лета. Память преподобного отца нашего Симеона Столпника и матери его Марфы. Собор Пресвятой Богородицы Миасинской обители. Святого мученика Аифала, дьякона, и святых мучениц сорока жен, и святого Аммуна, диакона и учителя их, и святых мучеников Каплисты, Евода и Ермогена, и память праведного Иисуса, сына Навина.

В начале открытого служения Своего роду человеческому Господь наш Иисус Христос между прочим пришел в сей день и в Назарет, где был воспитан. По обыкновению Своему, так как была тогда суббота, вошел Он в синагогу и встал, чтобы читать. Ему подали книгу пророка Исаии. Разгнув книгу, Он нашел место, где было написано: Дух Господа на Мне; потому что Он помазал Меня благовествовать нищим, послал Меня уврачевать сокрушенных сердцем, проповедовать пленным освобождение и слепым прозрение, отпустить измученных на свободу, проповедовать о наступлении года благоволения Господня. Прочитав это место, Он закрыл книгу, отдал служителю и сел. Все обратили очи свои на Него в ожидании, что Он будет говорить. И Он начал: Вы слышали, что здесь написано; это ныне исполнилось, и стал пояснять им, что предреченный провозвестник всемирного юбилея - это Он. Он принес им радостную весть о благоволении Божием к бедствующему роду человеческому, Он прольет отраду на страждущее сердце, освободит от плена страсти, просветит заблудших, исхитит от мучительной власти диавола. Он говорил многое. Все невольно соглашались с Ним и дивились обилию сладких, достолюбезных Его речей, но никак не воздержались, чтобы не припомнить друг другу: Не Иосифов ли это сын? На что Иисус Христос заметил им: Истинно говорю вам, ни одного пророка не принимали в отечестве своем. Действительно, учение неглубоко западало в сердца жителей Назарета: они ждали чудес, хотели, чтобы у них совершались сверхъестественные исцеления. Иисус Христос сказал им: «Вам очень хочется высказаться о Мне пословицей: «Врач, исцели сам себя» - сделай и здесь, в отечественном городе своем, что, как слышно, делал Ты в Капернауме, но Я истину вам скажу, что чудесная помощь подается только там, где есть достойные. Во времена Илии, когда заключено было небо в продолжение трех лет и шести месяцев, так что сделался большой голод по всей земле, много было вдовцов у Израиля, но ни к одной из них не был послан Илия, а послан был к чужеземной вдовице в Сарепту Сидонскую. И при Елисеев-пророке много было прокаженных у Израиля, но из них ни один не был очищен, а очищен был только чужеземец Нееман сирианин». Услышав это, все, кто был в синагоге, пришли в ярость, поднялись со своих мест, погнали Его из города вон и возвели на вершину горы, на которой выстроен был город, чтобы свергнуть Его оттуда. Но Он, прошедши посреди них, удалился.

В древности с этого дня начали новый год, потому и положено ныне петь тропарь: «Всех

твари Содетелю, времена и лета во своей власти положивый, благослови венец лета благости Твоей, Господи, сохраниая в мире императора и град Твой, молитвами Богородицы, и спаси ны!». Укажи нам путь спасения, Господи.

ЧЕТЫРНАДЦАТОЕ СЕНТЯБРЯ

(27 сентября по новому стилю)

Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня. Успение во святых отца нашего Иоанна Златоуста.

Престарелая мать царя Константина, святая царица Елена, возымела святое желание отыскать Животворящий Крест Христов. Для этого она, прибыв в Иерусалим, привезла всех иудеев, дабы узнать место, где скрыт он, но они отвечали, что не знают. Когда же царица стала угрожать им муками, они указали ей на одного престарелого иудея именем Иуда, который знал это место. Но и он стал также отказываться. Тогда царица велела посадить его в глубокий ров и томить голодом: пробыв там без пищи шесть дней, он наконец вынужден был показать искомое святое место, о коем слышал в младенчестве от своего деда. Оно засыпано было сором и камнями, и на нем воздвигнут был идолъский храм в честь скверной языческой богини Венеры, который, по повелению святой царицы Елены, был немедленно разрушен; и когда на месте том святым патриархом Макарием совершен был молебен, то изошло благоухание, и вскоре обретены были три креста. Который из них был Крест Христов - это узнали следующим образом: в то время проносили для погребения мертвца; носящим повелено было остановиться; кресты полагаемы были на мертвца по очереди, и как только возложен был Крест Христов, то мертвец воскрес. Царица Елена с неизреченною радостью поклонилась Кресту Христову и облобызала его, а за нею и другие стали с благоговением прикладываться к древу жизни. Но из-за множества стекшегося народа многие не могли приблизиться к Животворящему Кресту Христову и просили показать им его хотя издали. Тогда патриарх Макарий взошел на возвышенное место и несколько раз поднимал Крест Господень. Народ при виде святыни воскликнул: «Господи, помилуй!». Видя предивное знамение от Животворящего Креста, поимянутый Иуда и множество жидов уверовали в Господа Иисуса Христа и крестились. Иуда, во святом крещении нареченный Кириаком, впоследствии был Иерусалимским патриархом и скончался мученически. Животворящий Крест Христов в недрах земли находился около трехсот лет, обретен он был царицею Еленою в 326 году, 6 марта, а с 335 года, когда совершиено было освящение храма Воскресения Христова - 13 сентября, праздник Воздвижения со второго дня Пасхи, как дотоле праздновался, перенесен был на 14 сентября. Празднуя Воздвижение Креста Господня, Святая Церковь неоднократно взыывает: «Приидите боголюбивии вси, Крест Честный возносимый видяще, возвеличим купно, и славу дадим единому Избавителю и Богу, взывающе: распныся на древе крестнем, не презри молящихся нас!...»; «Приидите вси языцы...»; «Приидите вернии, Животворящему древу поклонимся...». Ибо в

кресте и на кресте - сущность всего Евангелия: здесь - сокращение закона, и веры, и любви, и надежды христианской.

СЕМНАДЦАТОЕ СЕНТЯБРЯ

(30 сентября по новому стилю)

Святой мученицы Софии и трех ее дщерей, Веры, Надежды и Любови.

Все мы пьем от чаши горестей, которую уготовали нам наши грехи. Иные из нас терпят бедность и недостатки; другие - потери благ и сокровищ, потерю кровных и дорогих сердцу; те - невыносимые болезни и страдания, беспокойство и недовольство, томление, печаль, горесть, зависть, ненависть, клевету, гонения, преследования. Что делать нам в минуты подобных страданий? Где искать отрады для души и сил для перенесения бедствий? Где же, как не у Креста Господня! Спеши тогда к сему священному древу с искреннею верою и молитвою о помощи во имя Распятого на нем. Здесь всегда готова тебе помочь небесная. Еще более многотрудна жизнь собственно христианская, духовная, которая, по самому существу своему, есть непрерывный подвиг, в котором мы должны сражаться иногда даже до крови, подвигаясь против греха. Это никогда не перестающая, а все более и более воспла-меняющаяся брань с врагами нашего спасения - миром, плотью и диаволом. А как сильны и лукавы эти наши враги! Как бесчисленны и разнообразны их нападения! Сколько нужно мужества, силы и искусства, чтобы не уступать, а побеждать их! Но аще Бог по нас, кто на ны? Сын Божий оставил нам непобедимое оружие - Крест Свой. Вся могу о укрепляющем мя (Иисусе)... - воскликает доблестный воин Христов и под знаменем Креста с дерзновением течет на предлежащий ему подвиг. Под знаменем Креста он находит для себя успокоение, когда изнемогает; от древа же крестного, как от древа жизни, он приемлет в себя новые силы для новых трудов. Что сказано о грешниках, проводящих жизнь плотскую, порочную, и приходящих не редко во глубину зол? Большой частью таковые и не чувствуют всей своей мерзости, даже иногда похваляются своей нечистотою. Но выпадают минуты, когда и они пробуждаются от своего духовного омертвения, когда совесть их грозно возвышает свой голос над всеми воплями плоти и крови и ясно показывает несчастным ту бездну, над которой они стоят или в которую уже низверглись. Страшны подобные мгновения для падшего христианина: из одной бездны он готов тогда впасть в другую, из бездны нечестия - в бездну отчаяния!. Тогда-то особенно необходимо нам, грешным, воспомянуть Крест Господень, воспомянуть, что Христос за всех умре, да избавит нас от всякого беззакония, воспомянуть, что нет греха, от которого бы не могла очистить нас Кровь искупительная, пролитая на Кресте Иисупителя нашего, воспомянуть и укрепить себя надеждою на милосердие Божие. В этом вся премудрость (София) христианская, с ее дщерьми - Верою, Любовью и Надеждою, - все для нас в Кресте и на Кресте Спасителя нашего. Потому-то святой апостол Павел и написал нам: ... не судих ... ведети что в вас, точною Иисуса Христа, и Сего распята ...

Детская страница

Пылинка и капелька

Жила-была на земле Пылинка. И очень уж она гордилась собой.

- Смотрите, как нас много! - говорила она. - Мы народ самый многочисленный на всей планете. И сила мы грозная. Поднимется ветер, начнётся пыльная буря - никому тогда не сдрововать!

А над ней, на самом краешке листочка полевого цветка висела Капелька утренней росы. Слушала она гордые слова Пылинки и молчала.

Увидела её Пылинка и стала ещё больше распаляться:

- Про наших сестер-песчинок - когда хотят сказать, что чего-то очень много, - говорят: как песок морской. А ты что про

себя можешь сказать?

- А нас когда много - в небе - льётся дождь. А когда много на Земле, получается река, озеро или даже море, - отвечает ей Капелька. - И мы народ сильный и славный пред Богом.

Не ожидала такого поворота дела Пылинка. Рассердилась она тогда и говорит:

- А знаешь ли, что из нас, пылинок, весь шар земной состоит? Да и самого человека Господь из земли создал. Так-то вот!

А ей скромная Капелька и отвечает:

- А я - вещунья небесная. Когда Бог звёздочкам Свою святую волю говорит, я спешу тотчас к людям - Его слова передать. Это для того, чтобы они эту Его святую волю и на земле исполнили.

- Что же тебе сейчас Господь велел передать человеку?

- А вот что ... - тихо сказала Капелька.

По горизонтали:

- 1.ОН принес Деве Марии благую весть.
- 5.Так в старину называли белые лилии - символ чистоты.
- 7.Автор книги «Земная жизнь Пресвятой Богородицы» (1898г.).
- 9.Иеромонах, автор книги «Заступница Усердная».
- 10.Чтимый список с Боголюбской иконой Божьей Матери .
- 11.Одно из украшений Богородицы.
- 13.Святой Василий, ...Рязанский.
- 14.Эта икона Божьей Матери хранит и благословляет северные пределы нашей страны.
- 16.Мама Девы Марии .
- 17.Икона Богородицы, написанная евангелистом Лукой.
- 20.Автор книги «Богоматерь. Описание Ее земной жизни и чудотворных икон».
- 22.Греческое название иконы «Всесцарица».
- 23.Нерукотворная икона Божьей матери .
- 24.Икона, на которой Богородица изображена без Младенца.

По вертикали:

- 2.Обручник Пресвятой Девы.
- 3.«И кто хочет между вами быть ... , да будет вам рабом» .
- 4.Одна из икон Божией Матери.
- 5.Чья была пристань Финик в Средиземном море.
- 6.Папа Святой Девы.
- 8.Один из трех прекрасных храмов, воздвигнутых в Константинополе в честь Пресвятой Богородицы.
- 10.Священник, встретивший Святую Деву Марию , когда родители вводили Ее во храм.
- 12.Более пространное песнопение, излагающее смысл праздника или содержащее похвалу святому.
- 18.Его Господь нарек сыном Богородицы.
- 19.Люди.
- 21.Одна из стран Средиземноморья в I веке от Рождества Христова.

Редакционная коллегия:

игумения Антония - настоятельница Иверского женского монастыря; монахиня Мариамна, посл.Татиана, И. Мурзинова.
По всем вопросам просим обращаться по адресу: 607060, г.Выкса Нижегородской обл., ул. Краснофлотская, 58.

Контактные телефоны: 6-08-83; 3-65-05. "Листок" сверстан и отпечатан в ООО "Полиграфист". Заказ 2663, тираж 999

